

面朝大海，海西期待蓝色花开

王大可

向大海要 7300 亿元

海洋经济正在福建 3700 多公里海岸线上扬帆起航。“面朝大海”的地利之便，让海西当仁不让地期待，蓝色经济的花儿能迎着国家政策的东风盛开。

2012年10月16日，国务院密集批复沿海8省份的《海洋功能区划》，“海洋经济”成为一个新的经济增长关键词。之前的8月份，福建省出台《关于加快海洋经济发展的若干意见》（简称《意见》），按照这个计划，2015年全省海洋生产总值将达到7300亿元——这是2011年福建GDP的一半。

“在陆地资源日益紧张、发展空间日益饱和的情况下，海洋成为沿海国家和地区获取更多资源和更大发展空间的主要渠道。”福建省发改委有关负责人分析认为，“福建发展海洋经济具有区位优势、资源、环境等一系列综合优势，理应进一步加快发展海洋经济。”

福建是海洋大省，拥有海岸线3752公里，大小港湾125个，拥有的海岸线长度和

海洋经济总量均位居全国前列。福建也是继粤浙之后，第四个跨入全国海洋经济试点省份。按照计划时间表，2013年福建海洋经济发展试点工作将全面启动，2015年基本建成海洋经济强省，2020年全面建成海洋经济强省。

优化港口发展物流

“海洋经济已成为我省经济的主要增长极”，福建省海洋与渔业厅厅长刘修德说。2011年，福建海洋生产总值达4420亿元，比上年增长20.11%，占福建经济的1/4“江山”。

其中海洋渔业、海洋港口物流业、滨海旅游、船舶修造、海洋工程建筑五大主导海洋产业均呈现快速增长，增加值达1547.8亿元，较上年增长17.1%，占福建省海洋主要产业增加值的79%。

而在福建当前与海洋有关的经济中，滨海旅游与海洋物流是最为重要的部分，约贡献了海洋经济总量的六成。

福建可建10万至30万吨级深水泊位的岸线资源全国第一。为了进一步发展海洋物流，在基础设施上，福建将完善全省港口规划，优化港口功能定位与资源配置。比如厦门市区的两个港口——东渡港区和海沧港区将进行功能性划分。靠近市区的东渡港区将改成近洋港，针对日韩、俄罗斯和东南亚。地理位置更为靠近外海的海沧港区则为远洋港，针对欧美、南美、澳大利亚等地。

海洋经济的快速增长正在成为进一步发展的强劲动力。

打造滨海旅游盛宴

福建滨海旅游也持续升温，客源市场渐趋多元，2011年实现增加值453亿元，约占海洋经济主要产业增加值总量的23%，在海洋主要产业中比重仅次于海洋渔业。而福建的《意见》也确定，支持滨海旅游发展，挖掘整合福建岛、景、渔、能和海洋文化等资源，重点支持具有旅游品牌影响力的4A级及以上景区，列入世界自然（文化）遗产、

世界地质公园、国家重点风景名胜区、国家级旅游度假区等，构建海峡蓝色旅游带；支持平潭、东山、湄洲、南日、大嶼、琅岐、游茂、三都、西洋、大嵩山等10个海岛的滨海旅游。

厦门是中国炙手可热的旅游胜地。由厦门东渡邮轮码头乘搭“小三通”船，1小时便能到达金门，乘客能在大担岛上的大幅标语。一个简单的游船项目，每年吸引近五百万游客光顾，连续10年长盛不衰，人们称“海上看金门”。随着海洋经济规划，厦门正计划开拓滨海旅游项目。

而港口，将成为新的旅游胜地，比如东渡港区将来会成为福建滨海旅游的新名片，这里将发展为游轮母港。不久前，厦门刚刚接待了8万吨级的“海洋航行者”号邮轮，这是目前大陆接待最大的邮轮。而下一个目标，则是接待22.5万吨级邮轮。

另外，首钢已启动在隆教湾投资200亿元的计划，将以游艇产业为核心，建设滨海旅游综合项目。



厦门风和日丽与金门隔海相对，风景如画，成为打造滨海旅游的一个着力点。本报记者 任成琦摄

闽召开全省侨务工作会

本报福州电（严群星）日前，福建侨务工作会议在福州召开。会议强调，要努力开创福建侨务工作新局面。要服务经济建设，全省侨务系统要发挥职能优势，广聚侨资侨智，努力把海外华资的资金、技术、智力转化为福建发展的动力；要服务好对台工作，推进闽台经贸合作与文化交流，促进祖国和平统一大业；要服务好侨胞侨眷，坚持以人为本、为侨服务，用真心、真情、真诚去赢得侨心、凝聚侨力，依法保护归侨侨眷的合法权益，切实解决侨胞侨眷在创业、学习、生活中遇到的实际困难和问题。

省侨办主任杨辉指出，要切实把握福建侨务资源优势转化为服务经济社会发展的力量，在更高起点上推进全省侨务工作，实现由侨务资源大省向侨务工作强省转变。

会议还具体部署了今后一个时期全省侨务工作的主要任务：一是注重侨务引资引智，充分发挥侨务资源优势；注重涵养侨务资源，培育壮大海外友好力量；注重开展华文教育，努力推进华侨文化建设；注重维护侨胞权益，促进侨界民生持续改善；注重侨务对台工作，努力推进闽台交流。二是建设“八项行动”，即侨经结合行动、每月一侨行动、内外架桥行动、重点侨商行动、侨资入闽行动、智库挖潜行动、项目跟踪行动、侨社凝聚行动，实现服务福建省中心工作新作为。三是建设“五个平台”，即经贸协作平台、社团组织平台、侨务外宣平台、理论研究平台、纵横联动平台，推动侨务工作上新水平。

八闽快讯

厦门海事法院受台胞称赞

本报厦门电（徐林、朱忠宝）厦门海事法院自今年5月份成立全国首个涉台海事审判法庭以来，所受理的19个涉台案件已结案13件，结案率68%，其中85%的案件受理时间仅在100天以内，赢得广大台胞、台商的一致好评。

据了解，2011年至今，厦门海事法院共走访涉台企业50余家，在台商投资相对集中的福州、厦门、泉州、漳州等地，先后召开台资企业座谈会6场，为台商、台胞提供海事法律咨询1000多人次，发放宣传手册6000余份，提出司法建议12份，排查纠纷80余个。

泉州边检服务新游艇出境



12月25日凌晨1时，在福建泉州边检站官兵的护送下，中国首艘双体全碳纤维游艇“月亮湾”安全驶离泉州围头码头，标志着中国游艇制造跻身世界领先水平。图为泉州边检站官兵为“月亮湾”游艇办理出境边检手续。洪燕森摄

闽将为台生设立奖学金

本报福州电（张颖）福建省教育厅制定的《福建省高校台湾学生专项奖学金项目管理办法》、《台湾中小学生学习交流专项资金实施办法》，将从明年开始实施。据悉，两个项目的资金总额为每年100万元。

目前，在福建高校就读的台湾学生总数达1275人，约占大陆高校台生总人数1/6。另据不完全统计，在闽就读的台商子女现有3000多人，就地主要分布在厦门、泉州、福州、漳州等，教育部门为他们开辟了“绿色通道”。在闽台生奖学金制度的设立和实施，将为这一“绿色通道”锦上添花。

海峡人才市场在台设联络处

本报福州电（海仁萱）福建海峡人才市场台北联络处近日举行挂牌仪式。该联络处将发挥两岸人才交流合作前沿平台功能，整合两岸人才信息和人力机构服务资源，面向两岸人才和用人单位提供就业创业、高级人才寻访、项目技术对接、人才资信认证、执业职业资格培训考证等服务，承担台湾人才联系、引进工作，为在陆资企业尤其是福建企业提供配套人力资源服务等。

▼12月26日，跟随外出务工父母一起住在福建长乐、就读于长乐市潭头中心小学的“候鸟”戈敏展示准备寄给远在四川老家的爷爷的新年贺卡。新华社记者 张国俊摄



海西表情

►日前，在公安部统一指挥下，福建等9省公安机关同步开展集中抓捕和解救行动，彻底摧毁9个危害极大的拐卖儿童犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人355名，解救被拐卖儿童89名。图为近日警方将被解救的婴儿安置在泉州福利院中。王申摄



▼福建省旅游踩线团30多人12月25日抵达金门展开3天2夜踩线。金门县长李沃士说，金门是适合深度休闲旅游的岛屿，欢迎畅游。钟洋摄（中新社发）

海西表情



永春请余光中回家“治水”

刘益清 施由森 蒲远宝

只听说过台湾诗人余光中的诗“复杂而多变”，可近日福建省永春县把这位老先生请回家乡，却是为了“治水”。

2012年初以来，永春县结合桃溪流域综合治理，突破“就水治水”的传统观念，将文化设施建设与水域综合治理相结合，充分融入永春传统文化元素，做好做好绿化景观和传统文化的文章。12月20日奠基的余光中文学馆，规划总投资2010万元，建在桃溪镇花石社区，与桃溪两岸的秀丽风光相映成趣，成为永春城市水域治理的一个组成部分。

目前，永春县已在桃溪两岸规划建设余光中文学馆、樟香苑、白鹤曲苑和溪畔露园等系列文化主题公园，希望通过挖掘当地历史文化资源，为城市水域治理增添别样的色彩。

“永春县做这件事情很有意思，不仅仅可以推动观光旅游，还可以带动文化教育。”专程前来参加奠基仪式的余光中表示，将把他的一些文稿、手稿、照片以及台湾著名书画家、叔叔余光尧的相关纪念物品捐给文学馆，并在将来带领一些台湾的作家和学者到此参观交流。

据悉，该馆将借鉴永春乡村传统建筑风格，采用寓意纸墨的白墙灰瓦立面形式，打造一个兼具展览、名人馆及舞台剧场等功能的人文馆及舞台剧场等功能的文学馆。工程将分两期建设，一期

投资1100万元建设展示空间、剧场和配套设施，预计一年左右完成。

据介绍，永春县希望以建设余光中文学馆为契机，激发人们发扬本地悠久历史之热情，更加重视和热爱永春文化，不断增强永春文化的生命力和影响力，推进永春经济、社会和文化的全面发展。

本报宁德电（丁际超、袁自由）12月20日，福建省宁德市中级人民法院对宁德市公安边防支队侦办的特大走私毒品案作出一审判决。

这起案件横跨两岸三省，是2012年福建警方单案缴获毒品数量最多的毒品案件。

今年4月18日，宁德公安边防支队民警在走访渔民时获悉：台湾商人“发哥”联络沙埋港渔民，准备运送一批货物到外海过驳到台轮上，运费高得诱人，但始终没有说明是什么货物。

这一情况立即引起了宁德公安边防支队的高度警觉，当即派遣民警前往宁德沙埋港开展全面侦查，并对“发哥”派来洽谈运货的“阿辉”的行踪进行分析，最终判定“阿辉”运输毒品的可能性极大。福建省公安厅、公安边防总队决定联合成立专案组，对案件进行深挖细查。为进一步掌握“阿辉”的详细情况。4月27日，专案组通过两岸警方协作，发现“阿辉”在台湾因赌博欠下巨额高利贷，债主经常上门逼债，最近他频繁往返两岸，主要在广东东莞一带活动。专案组遂先后转战广东、福建、江西等地，行程3万多公里，开始了对“阿辉”长达近3个月的追踪。7月2日，“阿辉”驾驶着一辆小货车从广东东莞返回福建宁德。

为掩人耳目，“阿辉”途中多次变换车牌，再加上小货车车厢配备的一把价格昂贵、连专业人士都难以打开的“金钢锁”，专案组断定车内定有情况。7月5日，专案组了解到，因台轮出现故障无法按时接货，“阿辉”准备驾车转移。专案组判断，毒贩可能中断此次走私活动，遂主动出击，在宁德福鼎市一酒店停车场，将准备驾车逃跑的“阿辉”抓获。

经现场搜查，专案组在“阿辉”驾驶的小货车内发现装有“K粉”的17个编织袋，总重量340.5752公斤，并从“阿辉”行李中收缴卫星电话2部，手机12部，手机卡8张，还有毒资若干。

目前，宁德市中级人民法院一审判处“阿辉”死刑，缓期两年执行，剥夺政治权利终身，没收个人全部财产。这是在福建省公安厅、边防总队以及宁德市公安局的统一指挥下，宁德市公安边防支队的一次成功行动，也是两岸共同打击各种违法犯罪活动的一次成功合作。

宁德边防破获特大毒品案